

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 读书

《民俗掌故日历 2.0 版》:一日一民俗,一画一世界

提炼中国传统民俗中的核心元素,打造与展示民俗文化的新平台,日历已成为一种民俗文化传播的新载体。被列入国家新闻出版署“原动力”中国原创动漫出版扶持计划的《民俗掌故日历》,脱胎于已故古典文学史家、民俗学家杨荫深先生的民俗文化专著《事物掌故丛谈》。借日历记录年月日的特殊属性,将有代表性的中国民俗典故按一定的逻辑进行编排,譬如二十四节气、庙会、孔明灯、年画、皮影戏等内容。

翻开《民俗掌故日历》,可以读到衣食住行、生产交通、婚姻嫁娶、岁时节令、娱乐休闲、信俗禁忌等民俗掌故,还融入当年的生肖成语和歇后语等。每天一则民俗词条,一本小小日历起到了民俗文化二度传播的作用。上海辞书出版社推出的《民俗掌故日历 2.0 版(2020)》由上海民俗文化学会会长仲富兰教授主编。日历所选水墨漫画作品皆出于知名漫画家、篆刻家潘方尔先生之手,同时辅以印章、书法等中国元素,已成为一部“一日一民俗,一画一世界”的“民俗小百科”。



《国家大剧院 2020 音乐周历》:把音乐厅搬回家

“解锁好音乐的求生欲,精选 52 首经典音乐”。国家大剧院首度出品,在国家大剧院演出音乐作品中精选 52 首经典作品,涵盖 10 个音乐种类,用一本音乐历把音乐厅搬回家。

钢琴独奏曲、歌剧咏叹调、合唱曲、交响曲、室内乐、舞曲和音乐剧、艺术歌曲等十个音乐种类,贝多芬、李斯特、莫扎特、舒伯特、贝多芬、柴可夫斯基等大师的 52 首作品,陪伴你在音乐中遇见相似的灵魂,拥抱另一个自己;通过一部部作品打破时空隔阂,给你慰藉。52 周每一个二维码,带你开启一年的音乐计划,同时还搭配音乐小常识。国内外知名插画师联手,带着“致敬好音乐”的执念,用手绘插画的方式呈现精彩的音乐世界。

可听、可看,既具有时间的功能,又可当做工艺品来欣赏。如果你想欣赏全球经典音乐好剧,想了解全球知名音乐家、畅销剧目以及权威音乐知识,这本音乐历值得拥有。



《凡是过去,皆为序曲》:感悟日常,笑看人生

《凡是过去,皆为序曲:2020 小林漫画日历》精选 365 段人气漫画家小林对生活的调侃、对人生的感悟。痛点与笑点、温情与酸楚……兼具意蕴、才情与幽默。他画出人们心中所有、语中所无,早晨翻开时有惊喜,夜晚翻篇时可回味。日历设计精心,日期和漫画可以撕开,日期作便签,漫画作画笺。

作者林滢人,人称“小林老师”,作品入选 2019 年全国高考语文试卷作文题的“网红漫画家”,是《中国诗词大会》背景绘制者。



诗词画乐相伴 古典现代交融

2020

让日子闪亮,有趣

◆ 英格丽

今天是冬至,还有 10 天,我们将告别 2019 年。时光太匆匆。面对 2019 年最后一页日历,盘点这一年的经历,你会是怎样的心境?

我们总是要向前,因着爱、责任、初心、梦想和惯性。生活具体而微,我们总是一路撷取些什么,让生活得以跳脱日常,让心灵有所栖息,让自己更富有能量。办公室、家里,日历周历月历,唐诗、宋词、民俗、古画、音乐、萌宠漫画、脑洞系问答……诗词画乐相伴,古典现代交融。

2020,让日子闪亮,有趣。

《吾皇 2020 年新春台历》:好运和我们都“鼠”于你

对于许多喜欢猫猫狗狗,感觉工作、学习压力“山大”的小伙伴,在案头、床边放一本有趣台历,随手翻一翻暖萌幽默的插画和语句,可谓是简单、有效的解压、治愈方法之一。漫画家白茶创作的吾皇和巴扎黑早已成为卡通网红,拥趸众多。这本台历新颖有趣,满足了喜欢吾皇和巴扎黑的读者“好玩有趣、便于珍藏、方便使用的同时不破坏心爱作品完整性”的需求。

“爱情什么的都会有吧”“心里有海,哪里都是马尔代夫”“有暑假,没暑假,都要给心情放个假”……十二个立体场景伴你开心度过即将到来的 2020 年,不论阳光风雨,吾皇和巴扎黑陪伴在身边,为你加油打气。



《一山行尽一山青》:唐诗下酒,宋词伴茶,尽赏珍画

古人诗句,治愈今人情绪;足不出户,赏尽国画珍宝。《一山行尽一山青:唐诗宋词日历》选取 187 首经典唐诗宋词,搭配 179 幅中国传统画作,一日诗,一日画;一日词,一日画。选诗关情,四时流转、悲欢欣喜皆有。有趣的或不寻常的,暖萌的或悲伤的,其中既有大众耳熟能详的诗词,也有鲜为人知的佳作。所选画作近 1/3 属国内外博物馆珍品,如搭配苏轼《减字木兰花》的配画为宋代画家马麟的《秉烛夜游图》,珍藏于台北故宫博物院。

唐诗下酒,宋词伴茶,诗情画意浓。作者陆蓓蓉具有艺术史研究和诗词写作者双重身份,她的诗词评注既引经据典又深入浅出,各种有趣的彩蛋等你发现。诗情画意锁在这本日历中,待你开启,点亮诗意生活。



《唐诗之美日历·琴诗和鸣》:诗意画境琴韵一体

这本日历以十二月令为序,搭配对应时令的花信,收录唐诗 180 余首,历代传世画作 180 余幅,同时收录切合时令的《春晓吟》《杏花天》等十二首古琴名曲,扫二维码可以听曲。

日历中每一个展开的页面均有诗有画,诗意、画境、琴韵一体,赏心悦目,并与季节、节气、节日、物候等情境相匹配。另外配以精当评注,让读者在品诗赏画之余领会传统经典恒久的生命力。

这本日历的编著者是曾任央视“诗词大会”总顾问的南京师范大学教授、博士生导师钟振振,选诗题材上偏重咏物抒怀、描绘四季山水风物等。每月一首切合时令的古琴名曲点题,由著名古琴家丁承运演奏,如《流觞》等古朴悠扬,沉静旷远,为生活增添优雅古韵与禅意。



《瑞鹤图木艺月历》:来自宋徽宗的古雅高洁

《瑞鹤图木艺月历》设计元素选自北宋宋徽宗所作绢本设色画《瑞鹤图》。鹤群盘旋于宫殿之上,整体颜色淡雅、意境悠远。卡片下部选用姜黄色为底色,与上半部的瑞鹤图相呼应。

桌历包含十二个月份卡片和一个木质底座,整体设计美观大方,内容古雅,寓意祥瑞。



《知乎日历 2020·有问题的日历》:开“脑洞”,长知识,享快乐

这本日历辑选大家关注度高的内容,呈现科普、情感和生活类精彩问答。为每天匹配合适的“脑洞系”问题,回答或科普,或暖心,或萌趣满满,让人收获硬核知识的同时开怀大笑。

如果吃一小勺黑洞会怎么样?我们一定会遇到那个对的人吗?高考真的能决定你的未来吗?每天都不想上班怎么办?如果发现了外星人,我们可以吃他们吗,就像吃鸡鸭鱼肉一样?……



《企鹅日历 2020》:让每一天如魔法般闪亮

这本“艺术日历”以企鹅经典的封面设计为基础,众多出版佳话、著名作家阵容、经典佳句共同呈现文学如何将平庸的生活诠释为闪亮的日子。

《企鹅日历 2020》是企鹅兰登首个日历产品。12 位来自全球的新锐插画师奉上 12 个月的全新视觉盛宴,通过经典与现代的碰撞,重新呈现影响了世界文学发展的众多经典作品。企鹅灵感让每一天都变得魔法般闪亮,抚慰忙碌疲惫的内心。文学大师、经典作品、佳句品读的呈现,让每天都有新鲜的生活灵感,或许你会因为一个封面设计爱上一本书,因为一句话找到承载灵魂的那本书……

